ESTRUCTURA Y PROPIEDADES DE LOS MATERIALES-MAYO-2017
1. El metal A funde a 1083 ºC y el B a 272 ºC; ambos son insolubles entre sí y no presentan ningún tipo de afinidad en estado sólido. Dibujar el correspondiente diagrama de fases y la estructura micrográfica de la aleación A – 10% B indicando los porcentajes de constituyente matriz y disperso y su curva de enfriamiento. Una aleación de A con el 1% B, ¿presentará dificultades para su conformado en caliente? Asumir como recta, la línea líquidus del diagrama.
2. El sistema Pb – Sn presenta una reacción eutéctica a 186 ºC, en la que un líquido de composición 38 % en peso de Pb da fases α (alfa)  y  β (beta) cuyas solubilidades máximas en Pb a dicha temperatura, expresadas en % en peso, son 81 y 2,5 % respectivamente. Dibujar el correspondiente diagrama de fases, asumiendo como rectas las líneas sólidus y líquidus del diagrama.

Determinar para una aleación Pb – 10 % en peso de Sn, cuya solidificación fuera de equilibrio:

a) La fracción de constituyente matriz que presenta dicha aleación recién terminada la solidificación.

b) La composición, en % en peso de Sn, del primer sólido obtenido durante la solidificación y del último sólido de esta aleación antes de que se verifique la reacción eutéctica.

Finalmente, determinar para esa misma aleación Pb – 10 % en peso de Sn, cuya solidificación fuera de no equilibrio:

c) Fracción de constituyente matriz que presenta dicha aleación recién terminada la solidificación.

d) Composición, en % en peso de Sn, del primer sólido obtenido durante la solidificación y del último sólido de esta aleación antes de que se verifique la reacción eutéctica.
Datos: Puntos de fusión del Pb y Sn respectivamente. 327 ºC y 232 ºC. 
3. La celda elemental del cuarzo-alfa, SiO2  es hexagonal y sus constantes cristalográficas son a = b = 0,49134 nm;  c = 0,54052 nm. Si la densidad del cuarzo es de 2.645 kg·m-3, calcular:

1. El número de átomos que forman la celda elemental del cuarzo.

2. Si la energía del enlace SiO2 es de 375 kJ·mol-1, estimar el  módulo de Young  y la rigidez del enlace.
3. Detallar el número de estados alotrópicos que, bajo la fórmula de  SiO2, pueden tener lugar.

4. Definir desde el punto de vista químico y desde una óptica estructural, el concepto de vidrio.  
Datos: La distancia entre átomos (Si-O) del enlace en el SiO2 es de 0,50 nm. Los pesos atómicos del silicio y el oxígeno son respectivamente, 28 y 16 g·átomo-g-1.

